



सीसुबल अकादमी टेकनपुर में छठवीं अखिल भारतीय पुलिस कमाण्डो प्रतियोगिता का शुभारंभ

30 मार्च 2016, टेकनपुर। सीमा सुरक्षा बल अकादमी टेकनपुर में दिनांक 30 मार्च 2016 से 05 अप्रैल 2016 तक छठवीं अखिल भारतीय पुलिस कमाण्डो प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। आज इस प्रतियोगिता का विधिवत् शुभारंभ सीसुबल अकादमी टेकनपुर के रानी लक्ष्मी बाई परेड स्थल पर किया गया। इस अवसर पर श्री के के शर्मा, भापुसे, महानिदेशक सीसुबल मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित थे। इस प्रतियोगिता में केरल, म.प्र., राजस्थान, बिहार, पंजाब, दिल्ली, झारखण्ड, महाराष्ट्र, असम, जम्मू व कश्मीर, हिमाचल प्रदेश, उड़ीसा, छत्तीसगढ़, आन्ध्र प्रदेश, तमिलनाडु, गुजरात इन 16 राज्यों की पुलिस कमाण्डो एवं सीसुबल, सीआईएसएफ, असम राइफल, सीआरपीएफ, आरपीएफ, आईटीबीपी, एसएसबी इन 07 केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बलों की टीमों को मिलाकर कुल 23 टीमों हिस्सा ले रही हैं। दिनांक 05 अप्रैल 2016 को अकादमी टेकनपुर में कमाण्डो प्रतियोगिता का समापन समारोह आयोजित किया जाएगा।

कार्यक्रम का शुभारंभ श्री रजनीकांत मिश्रा, भापुसे, अपर महानिदेशक/निदेशक सीसुबल अकादमी टेकनपुर के स्वागत भाषण से किया गया। श्री मिश्रा ने कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री के के शर्मा, भापुसे, महानिदेशक सीसुबल, उपस्थित सभी प्रतिभागी टीमों के कमाण्डो व उपस्थित अधिकारियों/अधिनस्थ अधिकारी तथा सभी आयी हुई टीमों को प्रतियोगिता में भाग लेने के लिये शुभकामनाएँ दी और महानिदेशक सीसुबल का बतौर अतिथि आने के लिए अभार व्यक्त किया।

श्री के के शर्मा, भापुसे, महानिदेशक सीसुबल ने प्रतियोगिता के विधिवत् उद्घाटन की घोषणा की। श्री के के शर्मा ने अपने सम्बोधन में कहा कि आज सुरक्षा की दृष्टि से देश विषम परिस्थितियों से गुजर रहा है। हमारी जमीनी एवं समुद्री दोनों सीमाएँ राष्ट्र विरोधी तत्वों की घुसपैठ की दृष्टि से काफी संवेदनशील हो गयी हैं। नक्सलवाद भी काफी उग्र रूप धारण कर चुका है तथा कई राज्य इससे बुरी तरह प्रभावित हैं जिससे मानवता खतरे में पड़ गई है। इसमें पुलिस बलों को जिम्मेवारी, खासकर पुलिस कमाण्डो की अहम भूमिका होती है। नक्सलवाद के आतंक को नाकाम करने के लिये कमाण्डो की तैनाती की जा रही है। इस प्रतियोगिता में कमाण्डो, ऑपरेशन की सिखलायी का इस्तेमाल करते हुए, आपने मानसिक एवं शारीरिक साहस का परिचय देगे। यह प्रतियोगिता राष्ट्रीय मंच पर कमाण्डो टीम की पहचान जाहिर करेगी। प्रतियोगिता कमाण्डो टीम वर्क का एक आदर्श उदाहरण प्रस्तुत करेगी। अंत में मुख्य अतिथि महोदय ने कहा कि उन्हे आशा ही नहीं अपितु पूर्ण विश्वास है कि सभी टीमों खेल भावना से उच्च कोटि का प्रदर्शन इस प्रतियोगिता के दौरान करेंगी।

कमाण्डो का इतिहास :- सन् 1967 में यूनाइटेड स्टेट्स के लॉस एंजिलिस पुलिस विभाग की एक विशेषज्ञ इकाई व विशेष सशस्त्र पुलिस बल एवं टैक्टिकल टीम को नाजुक परिस्थितियों से लड़ने के लिये पुलिस बल के अंग के रूप में कमाण्डो इकाई की स्थापना की गयी। इस टीम के सदस्य विविध दुर्गम परिस्थितियों जैसे- बचाव, आतंक विरोधी खोजबीन एवं बचाव

के लिये विशेष रूप से दक्ष होते हैं, जिसके लिए सामान्य पुलिस विशेष रूप दक्ष नहीं होती ह।

सीमा सुरक्षा बल वर्ष 2007 से अखिल भारतीय कमाण्डो प्रतियोगिता में भाग लेती आ रही है एवं सीसुबल इससे पहले भी दो बार कमाण्डो प्रतियोगिता आयोजित कर चुकी है। इस क्षेत्र में सभी पुलिस संगठनों को एक मंच पर लाने की योजना की विचाराधारा श्री एम0 एल0 कुमावत, भा0पुसे0 तत्कालीन अपर महानिदेशक सीमा सुरक्षा बल ने की थी। उनके अथक प्रयासों के उपरांत वर्ष 2008 में सीमा सुरक्षा बल टेकनपुर में प्रथम अंतर केन्द्रीय पुलिस संगठन /राज्य पुलिस कमाण्डो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।

वर्ष 2008 में मुम्बई हमले के बाद आतंकवाद से राष्ट्रीय स्तर पर लड़ने के लिए विशेषज्ञ युद्ध कौशल की अति आवश्यकता महसूस की गयी। अखिल भारतीय पुलिस खेलकूद नियंत्रण बोर्ड के नेतृत्व में विभिन्न सशस्त्र पुलिस बल एवं राज्य पुलिस कमाण्डो इकाइयों के मध्य प्रतियोगिता की योजना बनायी गयी। इस समय से अधिकांश राज्यों ने अपनी कमाण्डो इकाइयां विकसित कीं और इन इकाइयों को नियमित प्रशिक्षण तथा बेहतर कौशल के द्वारा दक्ष किया जाता है। यह प्रतियोगिता एक कमाण्डो टीम की सहनशीलता, शारीरिक व मानसिक शक्ति, तालमेल, फायरिंग दक्षता, सामरिक ज्ञान, योजना और इन सबको ऑपरेट करने की काबिलियत की जांच करती है। प्रतियोगी टीम में 22 सदस्य होते हैं, जोकि तेज दौड़ ऑप्सटिकल कोर्स, रिफ्लेक्स शूटिंग कर जंगल/दुर्गम इलाके में ऑपरेशन को अंजाम देते हैं। प्रतियोगी टीम को सभी अवरोधों को पूरा करने के लिए 4 घण्टे 45 मिनट का समय दिया जाता है।

सीमा सुरक्षा बल अकादमी टेकनपुर को प्रथम बार अखिल भारतीय पुलिस कमाण्डो प्रतियोगिता के आयोजन की जिम्मेवारी वर्ष 2010 में दी गयी थी। सीसुबल अकादमी टेकनपुर का कमाण्डो स्कूल देश के उम्दा प्रशिक्षण स्कूलों में से एक है जिसके लिये केन्द्रीय गृह मंत्रालय द्वारा वर्ष 2008 में इसे सेन्टर आफ एक्सीलेन्स (Centre of excellence) की उपाधि से सम्मानित किया गया है।

इस स्पर्धा में कमाण्डो द्वारा दुश्मन को ढूँढना और उसे बर्बाद करना होता है। प्रतियोगिता में कमाण्डो को अपने कौशल का प्रदर्शन, प्राप्त सूचना के आधार पर दुश्मन के निकट पहुंचना, रास्ते की सभी बाधाओं को पार करना और अन्त में दुश्मन पर धावा बोलकर (अचानक हमला करके) दुश्मन को बर्बाद करना होता है।

यह प्रतियोगिता चार चरणों में पूरी होगी। पहले चरण में ब्रीफिंग, दूसरे चरण में कॉन्फीडेंस कोर्स, तीसरे चरण में फायरिंग और अन्तिम चौथे चरण में स्माल टीम ऑपरेशन होगा। प्रतियोगिता के संचालक श्री पी एस बेन्स, डीआईजी, ने बताया कि इस प्रतियोगिता में टीमों को विभिन्न कमाण्डो विधाओं जैसे ऑब्स्टेकल क्रॉसिंग तथा रिफ्लेक्स शूटिंग के अलावा ऑपरेशन की तैयारी, ब्रीफिंग व छोटी-छोटी टीम से आतंकवादियों और नक्सलवादियों के खिलाफ ऑपरेशन की कार्यवाही में परखा जाएगा। प्रतियोगिता का नियमानुसार पालन, ईमानदारी तथा खेल भावना को बनाए रखने की सभी प्रतिभागियों को शपथ दिलायी गयी। प्रतियोगिता के समापन में विजेता टीमों को ट्रॉफियां एवं मँडलों से पुरस्कृत किया जाएगा।

इस अवसर पर सीसुबल अकादमी टेकनपुर के रानी लक्ष्मीबाई परेड स्थल पर राष्ट्रीय श्वान प्रशिक्षण केन्द्र द्वारा डोग शो और बीएसएफ पब्लिक स्कूल के बच्चों द्वारा सांस्कृतिक नृत्य प्रस्तुत किया गया, जिसे उपस्थित जन-समुदाय ने बहुत सराहा।

कमाण्डेन्ट
अध्ययन संकाय